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April 18, 2024


DISMISSED

Yoo Seok Chung aka Paul Chung v. His Majesty the King in Right of the Province of British Columbia (B.C.) (Civil) (By Leave) (40921)

[bookmark: BM_1_]The application for leave to appeal from the judgment of the Court of Appeal for British Columbia (Vancouver), Number CA48332, 2023 BCCA 294, dated July 18, 2023, is dismissed with costs.



Gurmukhjeet Buttar, Karandip Buttar, Dharamjot Clair and Parbat Sangha v. 2110120 Ontario Inc. o/a Cargo County Group, Randeep Sandhu, Karanjit Sidhu, Evandeep Sandhu and Paweldeep Sandhu - and - Workers’ Action Centre (Ont.) (Civil) (By Leave) (40957)

It is not necessary to consider the motion for leave to intervene filed by the Workers’ Action Centre, as it already has intervener status pursuant to rule 22(2)(c)(i) of the Rules of the Supreme Court of Canada. 

The application for leave to appeal from the judgment of the Court of Appeal for Ontario, Number C70562, 2023 ONCA 539, dated August 16, 2023, is dismissed with costs to 2110120 Ontario Inc. o/a Cargo County Group, Randeep Sandhu, Karanjit Sidhu, Evandeep Sandhu and Paweldeep Sandhu. 

The application for leave to cross-appeal is dismissed.




Dimitri Davidov v. His Majesty the King (Ont.) (Criminal) (By Leave) (41050)

The application for leave to appeal from the judgment of the Court of Appeal for Ontario, Number COA-22-CR-0173, 2023 ONCA 766, dated November 14, 2023, is dismissed.



Neculai Otoman v. Attorney General of Canada (Fed.) (Civil) (By Leave) (40970)

The application for leave to appeal from the judgment of the Federal Court of Appeal, Number 23-A-42, dated August 29, 2023, is dismissed with costs.



Mokua Gichuru v. Vancouver Swing Society, Matthew Lam, Kaitlin Russell, Angelena Weddell and BC Human Rights Tribunal - and between - Mokua Gichuru v. Kulbir Singh Purewal, Sukhbir Purewal aka Sukhbir Purawal and BC Human Rights Tribunal (B.C.) (Civil) (By Leave) (40988)

The motion to join two files from the Court of Appeal for British Columbia in a single application for leave to appeal is granted. The application for leave to appeal from the judgment of the Court of Appeal for British Columbia (Vancouver), Numbers CA48036 and CA48037, 2023 BCCA 345, dated August 31, 2023, is dismissed.





Le 18 avril 2024


REJETÉES

Yoo Seok Chung aka Paul Chung c. Sa Majesté le Roi du chef de la province de la Colombie-Britannique (C.-B.) (Civile) (Autorisation) (40921)

La demande d’autorisation d’appel de l’arrêt de la Cour d’appel de la Colombie-Britannique (Vancouver), numéro CA48332, 2023 BCCA 294, daté du 18 juillet 2023, est rejetée avec dépens.



Gurmukhjeet Buttar, Karandip Buttar, Dharamjot Clair et Parbat Sangha c. 2110120 Ontario Inc. faisant affaire sous le nom Cargo County Group, Randeep Sandhu, Karanjit Sidhu, Evandeep Sandhu et Paweldeep Sandhu - et - Workers’ Action Centre (Ont.) (Civile) (Autorisation) (40957)

Il n'est pas nécessaire de traiter la demande d’intervention déposée par Workers’ Action Centre, étant donné qu’il a déjà le statut d’intervenant en vertu de la règle 22(2)(c)(i) des Règles de la Cour suprême du Canada.

La demande d’autorisation d’appel de l’arrêt de la Cour d’appel de l’Ontario, numéro C70562, 2023 ONCA 539, daté du 16 août 2023, est rejetée avec dépens à 2110120 Ontario Inc. faisant affaire sous le nom  Cargo County Group, Randeep Sandhu, Karanjit Sidhu, Evandeep Sandhu et Paweldeep Sandhu.

La demande d’autorisation d’appel incident est rejetée.



Dimitri Davidov c. Sa Majesté le Roi (Ont.) (Criminelle) (Autorisation) (41050)

La demande d’autorisation d’appel de l’arrêt de la Cour d’appel de l’Ontario, numéro COA-22-CR-0173, 2023 ONCA 766, daté du 14 novembre 2023, est rejetée.



Neculai Otoman c. Procureur général du Canada (Féd.) (Civile) (Autorisation) (40970)

La demande d’autorisation d’appel de l’arrêt de la Cour d’appel fédérale, numéro 23-A-42, daté du 29 août 2023, est rejetée avec dépens.



Mokua Gichuru c. Vancouver Swing Society, Matthew Lam, Kaitlin Russell, Angelena Weddell et BC Human Rights Tribunal - et entre - Mokua Gichuru c. Kulbir Singh Purewal, Sukhbir Purewal aka Sukhbir Purawal et BC Human Rights Tribunal (C.-B.) (Civile) (Autorisation) (40988)

La requête pour joindre deux dossiers de la Cour d’appel de la Colombie-Britannique dans une seule demande d’autorisation d’appel est accueillie. La demande d’autorisation d’appel de l’arrêt de la Cour d’appel de la Colombie-Britannique (Vancouver), numéros CA48036 et CA48037, 2023 BCCA 345, daté du 31 août 2023, est rejetée.
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April 11, 2024 / Le 11 avril 2024

	Order on motions for leave to intervene
	
	Ordonnance sur requêtes en autorisation d’intervention




ATTORNEY GENERAL OF ONTARIO v. WORKING FAMILIES COALITION (CANADA) INC., PATRICK DILLON, PETER MACDONALD,  ONTARIO ENGLISH CATHOLIC TEACHERS’ ASSOCIATION, ELEMENTARY TEACHERS’ FEDERATION OF ONTARIO,  FELIPE PAREJA,  ONTARIO SECONDARY SCHOOL TEACHERS’ FEDERATION AND LESLIE WOLFE
(Ont.) (40725)

THE CHIEF JUSTICE:

UPON APPLICATIONS by Centre for Free Expression; Chief Electoral Officer of Ontario;  International Commission of Jurists Canada; Canadian Lawyers for International Human Rights;  British Columbia Civil Liberties Association; Advocates for the Rule of Law; Democracy Watch,  Canadian Taxpayers Federation; Canadian Civil Liberties Association and David Asper Centre for Constitutional Rights for leave to intervene in the above appeal;

AND THE MATERIAL FILED having been read;

IT IS HEREBY ORDERED THAT:

The motions for leave to intervene are granted and the ten (10) interveners shall be entitled to each serve and file a factum, not to exceed ten (10) pages in length, and book of authorities, if any, on or before May 1, 2024.

The ten (10) interveners are each granted permission to present oral argument not exceeding five (5) minutes at the hearing of the appeal.

The appellant and respondents are granted permission to each serve and file a single factum in reply to all interventions, not to exceed five (5) pages in length, on or before May 7, 2024.

The interveners are not entitled to raise new issues or to adduce further evidence or otherwise to supplement the record of the parties.

Pursuant to Rule 59(1)(a) of the Rules of the Supreme Court of Canada, the interveners or groups of interveners shall pay to the appellant and the respondents any additional disbursements resulting from their interventions.


À LA SUITE DES DEMANDES présentées par le Centre for Free Expression; le directeur général des élections de l’Ontario; la Commission internationale de juristes (Canada); les Juristes canadiens pour le droit international de la personne;  la British Columbia Civil Liberties Association; l’Advocates for the Rule of Law; Democracy Watch,  la Fédération canadienne des contribuables; l’Association canadienne des libertés civiles et le David Asper Centre for Constitutional Rights en vue d’intervenir dans l’appel;

ET APRÈS EXAMEN des documents déposés;

IL EST ORDONNÉ CE QUI SUIT :

Les requêtes en autorisation d’intervenir sont accueillies et les dix (10) intervenants sont autorisés à chacun signifier et déposer un mémoire, d’au plus dix (10) pages, et un recueil de sources, le cas échéant, au plus tard le 1er mai 2024.

Les dix (10) intervenants sont chacun autorisés à présenter une plaidoirie orale d’au plus cinq (5) minutes lors de l’audition de l’appel.

L’appelant et les intimés sont autorisés à chacun signifier et déposer un seul mémoire, d’au plus cinq (5) pages, en réponse à toutes les interventions, au plus tard le 7 mai 2024.

Les intervenants n’ont pas le droit de soulever de nouvelles questions, de produire d’autres éléments de preuve ni de compléter de quelque autre façon le dossier des parties.

Conformément à l’alinéa 59(1)a) des Règles de la Cour suprême du Canada, les intervenants ou groupes d’intervenants paieront à l’appelant et aux intimés tous débours supplémentaires résultant de leur intervention.







April 16, 2024 / Le 16 avril 2024

	Order on Motion for re-hearing of the appeal
	
	Ordonnance de la requête en nouvelle audition de l’appel




EMANUEL KAHSAI v. HIS MAJESTY THE KING
(Alta.) (40044) 

THE COURT:

UPON APPLICATION by the appellant for a re-hearing of the appeal; 

AND UPON APPLICATION by the appellant for an order extending the time to serve and file his motion for a re-hearing of the appeal;

AND THE MATERIAL FILED having been read;

IT IS HEREBY ORDERED THAT:

The motion for an extension of time is granted.

The motion for a re-hearing of the appeal is dismissed.


À LA SUITE DE LA DEMANDE présentée par l’appelant en nouvelle audition de l’appel;

ET À LA SUITE DE LA DEMANDE présentée par l’appelant en prorogation du délai pour signifier et déposer sa requête en nouvelle audition de l’appel;

ET APRÈS EXAMEN des documents déposés :

La requête en prorogation du délai est accueillie.

La requête en nouvelle audition de l’appel est rejetée.





	MOTIONS
	
	REQUÊTES

	



	Motions
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April 19, 2024

40123	Société des casinos du Québec inc. v. Association des cadres de la Société des casinos du Québec - and - Attorney General of Canada, Attorney General of Ontario, Attorney General of Quebec, Attorney General of Alberta, Administrative Labour Tribunal, Canadian Association of Counsel to Employers, National Police Commissioned Officers Professional Association, Canadian Labour Congress, Ontario Principals’ Council, Catholic Principals’ Council of Ontario, Association des directions et des directions adjointes des écoles franco-ontariennes, Directors Guild of Canada — Ontario, Canadian Lawyers for International Human Rights, Public Service Alliance of Canada, Canadian Civil Liberties Association, Syndicat professionnel des ingénieurs d’Hydro-Québec inc., Association des cadres des collèges du Québec, Association des cadres municipaux de Montréal, Association des conseillers en gestion des ressources humaines du gouvernement du Québec, Association des cadres scolaires du grand Montréal, Association des cadres supérieurs de la santé et des services sociaux, Association des directeurs et directrices de succursale de la Société des alcools du Québec, Association professionnelle des cadres de premier niveau d’Hydro-Québec, Association québécoise des cadres scolaires, Association québécoise du personnel de direction des écoles and Fédération québécoise des directions d’établissement d’enseignement - and between - Attorney General of Quebec v. Association des cadres de la Société des casinos du Québec - and - Attorney General of Canada, Attorney General of Ontario, Attorney General of Alberta, Administrative Labour Tribunal, Société des casinos du Québec inc., Canadian Association of Counsel to Employers, National Police Commissioned Officers Professional Association, Canadian Labour Congress, Ontario Principals’ Council, Catholic Principals’ Council of Ontario, Association des directions et des directions adjointes des écoles franco-ontariennes, Directors Guild of Canada — Ontario, Canadian Lawyers for International Human Rights, Public Service Alliance of Canada, Canadian Civil Liberties Association, Syndicat professionnel des ingénieurs d’Hydro-Québec inc., Association des cadres des collèges du Québec, Association des cadres municipaux de Montréal, Association des conseillers en gestion des ressources humaines du gouvernement du Québec, Association des cadres scolaires du grand Montréal, Association des cadres supérieurs de la santé et des services sociaux, Association des directeurs et directrices de succursale de la Société des alcools du Québec, Association professionnelle des cadres de premier niveau d’Hydro-Québec, Association québécoise des cadres scolaires, Association québécoise du personnel de direction des écoles and Fédération québécoise des directions d’établissement d’enseignement (Que.)
2024 SCC 13

Coram:	Wagner C.J. and Karakatsanis, Côté, Rowe, Kasirer, Jamal and O’Bonsawin JJ.

The appeals from the judgment of the Court of Appeal of Quebec (Montréal), Number 500-09-027985-183, 2022 QCCA 180, dated February 8, 2022, heard on April 20, 2023, are allowed with costs. The judgment of the Court of Appeal is set aside and the decision of the Administrative Labour Tribunal is quashed. Section 1(l)(1) of the Labour Code, CQLR, c. C-27, applies to the Association des cadres de la Société des casinos du Québec in its application for accreditation.

LINK TO REASONS







Le 19 avril 2024

40123	Société des casinos du Québec inc. c. Association des cadres de la Société des casinos du Québec - et - Procureur général du Canada, procureur général de l’Ontario, procureur général du Québec, procureur général de l’Alberta, Tribunal administratif du travail, Association canadienne des avocats d’employeurs, Association professionnelle des officiers brevetés de la police nationale, Congrès du travail du Canada, Ontario Principals’ Council, Catholic Principals’ Council of Ontario, Association des directions et des directions adjointes des écoles franco-ontariennes, Guilde canadienne des réalisateurs — Ontario, Juristes canadiens pour le droit international de la personne, Alliance de la fonction publique du Canada, Association canadienne des libertés civiles, Syndicat professionnel des ingénieurs d’Hydro-Québec inc., Association des cadres des collèges du Québec, Association des cadres municipaux de Montréal, Association des conseillers en gestion des ressources humaines du gouvernement du Québec, Association des cadres scolaires du grand Montréal, Association des cadres supérieurs de la santé et des services sociaux, Association des directeurs et directrices de succursale de la Société des alcools du Québec, Association professionnelle des cadres de premier niveau d’Hydro-Québec, Association québécoise des cadres scolaires, Association québécoise du personnel de direction des écoles et Fédération québécoise des directions d’établissement d’enseignement - et entre - Procureur général du Québec c. Association des cadres de la Société des casinos du Québec - et - Procureur général du Canada, procureur général de l’Ontario, procureur général de l’Alberta, Tribunal administratif du travail, Société des casinos du Québec inc., Association canadienne des avocats d’employeurs, Association professionnelle des officiers brevetés de la police nationale, Congrès du travail du Canada, Ontario Principals’ Council, Catholic Principals’ Council of Ontario, Association des directions et des directions adjointes des écoles franco-ontariennes, Guilde canadienne des réalisateurs — Ontario, Juristes canadiens pour le droit international de la personne, Alliance de la fonction publique du Canada, Association canadienne des libertés civiles, Syndicat professionnel des ingénieurs d’Hydro-Québec inc., Association des cadres des collèges du Québec, Association des cadres municipaux de Montréal, Association des conseillers en gestion des ressources humaines du gouvernement du Québec, Association des cadres scolaires du grand Montréal, Association des cadres supérieurs de la santé et des services sociaux, Association des directeurs et directrices de succursale de la Société des alcools du Québec, Association professionnelle des cadres de premier niveau d’Hydro-Québec, Association québécoise des cadres scolaires, Association québécoise du personnel de direction des écoles et Fédération québécoise des directions d’établissement d’enseignement (Qc)
2024 CSC 13

Coram:	Le juge en chef Wagner et les juges Karakatsanis, Côté, Rowe, Kasirer, Jamal et O’Bonsawin

[bookmark: _Toc164355766]Les appels interjetés contre l’arrêt de la Cour d’appel du Québec (Montréal), numéro 500-09-027985-183, 2022 QCCA 180, daté du 8 février 2022, entendus le 20 avril 2023, sont accueillis avec dépens. Le jugement de la Cour d’appel est annulé et la décision du Tribunal administratif du travail est cassée. L’article 1l)(1) du Code du travail, RLRQ, c. C-27, s’applique à la requête en accréditation de l’Association des cadres de la Société des casinos du Québec.

LIEN VERS LES MOTIFS
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