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JUDGMENTS IN LEAVE APPLICATIONS

May 25, 2017
For immediate release

OTTAWA – The Supreme Court of Canada has today deposited with the Registrar judgments in the following applications for leave to appeal.

Summaries of these cases are available at http://scc-csc.lexum.com/scc-csc/news/en/item/5530/index.do.


JUGEMENTS SUR DEMANDES D’AUTORISATION

Le 25 mai 2017
Pour diffusion immédiate

OTTAWA – La Cour suprême du Canada a déposé aujourd’hui auprès du registraire les jugements dans les demandes d’autorisation d’appel qui suivent. 

Les sommaires des causes peuvent être consultés à l'adresse suivante : http://scc-csc.lexum.com/scc-csc/news/fr/item/5530/index.do.


GRANTED / ACCORDÉE

Alex Boudreault c. Sa Majesté la Reine et autre (Qc) (Criminelle) (Autorisation) (37427)
(La demande d’autorisation d’appel est accueillie sans dépens. L’appelant doit signifier et déposer, conformément aux paragraphes 33(2) et (3) des Règles de la Cour suprême du Canada, un avis de question constitutionnelle semblable au formulaire 33B. / 
The application for leave to appeal is granted without costs. The appellant is required to serve and file a Notice of Constitutional Question in Form 33B in accordance with subrules 33(2) and (3) of the Rules of the Supreme Court of Canada.)

****

DISMISSED / REJETÉES

Terry Thompson v. Correctional Service Canada (Warden, Atlantic Institution) (N.B.) (Civil) (By Leave) (37484)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal is granted. The application for leave to appeal is dismissed without costs. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel est accueillie. La demande d’autorisation d’appel est rejetée sans dépens.)

****

Levan Turner v. Attorney General of Canada (F.C.) (Civil) (By Leave) (37468)
(The application for leave to appeal is dismissed with costs. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****

Dustin Ward Paxton v. Her Majesty the Queen (Alta.) (Criminal) (By Leave) (37474)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal is granted. The application for leave to appeal is dismissed. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel est accueillie. La demande d’autorisation d’appel est rejetée.)

****

Jean-René Gauthier c. René Huard et autre (Qc) (Criminelle) (Autorisation) (37475)
(La demande d’autorisation d’appel est rejetée. / The application for leave to appeal is dismissed.)

****

Robert Dill Sr. et al. v. Bruce P. Kriegman in his capacity as Court Appointed Chapter 11 trustee for LLS America LLC (Man.) (Civil) (By Leave) (37470)
(The motion to join two appellate court file numbers in one leave application is granted. The application for leave to appeal is dismissed with costs. / 
La requête pour joindre deux numéros de dossier de la cour d’appel dans une demande d’autorisation d’appel est accueillie. La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****

Tony Agostino v. William Downe et al. (F.C.) (Civil) (By Leave) (37464)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal and the motion for an extension of time to serve and file the reply are granted. The application for leave to appeal is dismissed with costs. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel et la requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la réplique sont accueillies. La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****

Claude Gouin, ès qualités de syndic adjoint de l’Ordre des denturologistes du Québec c. Daniel Bergeron et autres (Qc) (Civile) (Autorisation) (37483)
(La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens. / The application for leave to appeal is dismissed with costs.)

****
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