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JUDGMENTS IN LEAVE APPLICATIONS

November 29, 2018
For immediate release

OTTAWA – The Supreme Court of Canada has today deposited with the Registrar judgments in the following applications for leave to appeal.


JUGEMENTS SUR DEMANDES D’AUTORISATION

Le 29 novembre 2018
Pour diffusion immédiate

OTTAWA – La Cour suprême du Canada a déposé aujourd’hui auprès du registraire les jugements dans les demandes d’autorisation d’appel qui suivent.


DISMISSED / REJETÉES

TD Bank, N.A. v. "Lloyd's Underwriters" that subscribe to policy number MMF/1710, primary London reference number B0509QA025509 and excess London reference numbers QA025609, QA025709, QA025809, and QA025909 et al. (Ont.) (Civil) (By Leave) (37998)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal and the motion to join the four Court of Appeal file numbers are granted. The application for leave to appeal is dismissed with costs. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel et la requête pour joindre quatre numéros de dossier de la cour d’appel sont accueillies. La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****

Sylvain Larocque c. Ville de Beauharnois et autre (Qc) (Civile) (Autorisation) (38190)
(La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens en faveur de l’intimée, Ville de Beauharnois. / 
The application for leave to appeal is dismissed with costs to the respondent, Ville de Beauharnois.)

****

Sylvain Larocque c. Procureure générale du Québec et autre (Qc) (Civile) (Autorisation) (38191)
(La demande d’autorisation d’appel est rejetée pour défaut de compétence. / The application for leave to appeal is dismissed for want of jurisdiction.)

****

Andrea Molnar v. Her Majesty the Queen (Man.) (Criminal) (By Leave) (38248)
(The application for leave to appeal dismissed. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée.)

****

A.G. c. Société d’assurance automobile du Québec et autre (Qc) (Civile) (Autorisation) (38108)
[bookmark: _GoBack](La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel est accueillie. (La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens en faveur de l’intimée, Société de l’assurance automobile du Québec. / 
The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal is granted. The application for leave to appeal is dismissed with costs to the respondent, Société de l’assurance automobile du Québec.)

****

Adventurer Owner Ltd. Dockendale House, West Bay Street, P.O. Box CB-13048, Nassau, Bahamas et al. v. Her Majesty the Queen in Right of Canada et al. (F.C.) (Civil) (By Leave) (38046)
(The application for leave to appeal is dismissed with costs. / La demande d’autorisation d’appel est rejeté avec dépens.)

****

Sun Wave Forest Products Ltd. et al. v. Susanna Xu also known as Jie Xu et al. (B.C.) (Civil) (By Leave) (38067)
(The application for leave to appeal is dismissed with costs. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****

Norman Eli Larue v. Her Majesty the Queen (Y.T.) (Criminal) (As of Right / By Leave) (38224)
(The application for leave to appeal is dismissed. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée.)

****
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