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MEDIA ADVISORY: Annual News Conference with Chief Justice Wagner

May 27, 2024

OTTAWA – On Monday, June 3, 2024, at 10:00 a.m. EDT, the Rt. Hon. Richard Wagner, Chief Justice of Canada, will hold a news conference to update Canadians on the work of the Supreme Court of Canada and answer questions from journalists.

Location:
180 Wellington Street, Room 325
(Wellington Building)
Ottawa, Ontario

Journalists may also participate remotely via Zoom. Please contact the Canadian Parliamentary Press Gallery at pressres2@parl.gc.ca for access.

Journalists who are not members of the Press Gallery may also attend the news conference, either in-person or remotely, by contacting pressres2@parl.gc.ca.
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AVIS AUX MÉDIAS : Conférence de presse annuelle avec le juge en chef Wagner

Le 27 mai 2024

OTTAWA – Le lundi 3 juin 2024, à 10 h (HAE), le très honorable Richard Wagner, Juge en chef du Canada, donnera une conférence de presse afin d’informer les Canadiens et les Canadiennes au sujet des travaux de la Cour suprême du Canada et de répondre aux questions des journalistes.

Adresse :
180, rue Wellington, pièce 325
(Édifice Wellington)
Ottawa (Ontario)

Les journalistes peuvent également participer à distance via Zoom. Il suffit de contacter la Tribune de la presse parlementaire canadienne à pressres2@parl.gc.ca pour y accéder.

Les journalistes qui ne sont pas membres de la Tribune parlementaire et qui souhaitent participer à cette conférence de presse, que ce soit en personne ou à distance, peuvent s’adresser à pressres2@parl.gc.ca.
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