


Supreme Court of Canada / Cour suprême du Canada


(Le français suit)

JUDGMENT ON LEAVE APPLICATION

January 23, 2025

OTTAWA – The Supreme Court of Canada has decided the following leave application.


GRANTED

English Montreal School Board, Mubeenah Mughal and Pietro Mercuri v. Attorney General of Quebec, Jean-François Roberge, in his official capacity, and Simon Jolin-Barrette, in his official capacity - and - Mouvement laïque québécois, Pour les droits des femmes du Québec and François Paradis, in his official capacity - and between - World Sikh Organization of Canada and Amrit Kaur v. Attorney General of Quebec - and between - Ichrak Nourel Hak, National Council of Canadian Muslims and Canadian Civil Liberties Association v. Attorney General of Quebec, Jean-François Roberge, in his official capacity, and Simon Jolin-Barrette, in his official capacity - and - François Paradis, in his official capacity, Mouvement laïque québécois and Pour les droits des femmes du Québec - and between - Fédération autonome de l’enseignement v. Attorney General of Quebec, Jean-François Roberge, in his official capacity, and Simon Jolin-Barrette, in his official capacity - and between - Andréa Lauzon, Hakima Dadouche, Bouchera Chelbi and Legal Committee of the Coalition Inclusion Québec v. Attorney General of Quebec - and - Mouvement laïque québécois - and between - Lord Reading Law Society v. Attorney General of Quebec - and - Quebec Community Groups Network, Ichrak Nourel Hak, National Council of Canadian Muslims, Canadian Civil Liberties Association, Fédération autonome de l’enseignement, Andréa Lauzon, Hakima Dadouche, Bouchera Chelbi, Legal Committee of the Coalition Inclusion Québec, Canadian Human Rights Commission, Lord Reading Law Society, World Sikh Organization of Canada, Amrit Kaur, Amnistie Internationale, Section Canada francophone, Public Service Alliance of Canada, Christian Legal Fellowship, Quebec English School Boards Association, Fédération des femmes du Québec, Women’s Legal Education and Action Fund, Pour les droits des femmes du Québec, Mouvement laïque québécois, Libres penseurs athées, English Montreal School Board, Mubeenah Mughal and Pietro Mercuri (Que.) (Civil) (By Leave) (41231)

[bookmark: BM_1_]The applications for leave to appeal and the application for leave to cross-appeal from the judgment of the Court of Appeal of Quebec (Montréal), Numbers 500-09-029537-214, 500-09-029539-210, 500-09-029541-216, 500-09-029544-210, 500-09-029545-217, 500-09-029546-215, 500-09-029549-219, 500-09-029550-217, 2024 QCCA 254, dated February 29, 2024, are granted with costs in the cause.

Justice Jamal took no part in the judgment.





JUGEMENT SUR DEMANDE D’AUTORISATION

Le 23 janvier 2025

OTTAWA – La Cour suprême du Canada s’est prononcée sur la demande d’autorisation suivante.


ACCORDÉE

Commission scolaire English-Montréal, Mubeenah Mughal et Pietro Mercuri c. Procureur général du Québec, Jean-François Roberge, ès qualités, et Simon Jolin-Barrette, ès qualités - et - Mouvement laïque québécois, Pour les droits des femmes du Québec et François Paradis, ès qualités - et entre - Organisation mondiale sikhe du Canada et Amrit Kaur c. Procureur général du Québec - et entre - Ichrak Nourel Hak, Conseil national des musulmans canadiens et Association canadienne des libertés civiles c. Procureur général du Québec, Jean-François Roberge, ès qualités, et Simon Jolin-Barrette, ès qualités - et - François Paradis, ès qualités, Mouvement laïque québécois et Pour les droits des femmes du Québec - et entre - Fédération autonome de l’enseignement c. Procureur général du Québec, Jean-François Roberge, ès qualités, et Simon Jolin-Barrette, ès qualités - et entre - Andréa Lauzon, Hakima Dadouche, Bouchera Chelbi et Comité juridique de la Coalition Inclusion Québec c. Procureur général du Québec - et - Mouvement laïque québécois - et entre - Association de droit Lord Reading c. Procureur général du Québec - et - Réseau des groupes communautaires de la langue anglaise du Québec, Ichrak Nourel Hak, Conseil national des musulmans canadiens, Association canadienne des libertés civiles, Fédération autonome de l’enseignement, Andréa Lauzon, Hakima Dadouche, Bouchera Chelbi, Comité juridique de la Coalition Inclusion Québec, Commission canadienne des droits de la personne, Association de droit Lord Reading, Organisation mondiale sikhe du Canada, Amrit Kaur, Amnistie Internationale, Section Canada francophone, Alliance de la fonction publique du Canada, Alliance des chrétiens en droit, Association des commissions scolaires anglophones du Québec, Fédération des femmes du Québec, Fonds d’action et d’éducation juridique pour les femmes, Pour les droits des femmes du Québec, Mouvement laïque québécois, Libres penseurs athées, Commission scolaire English-Montréal, Mubeenah Mughal et Pietro Mercuri (Qc) (Civile) (Autorisation) (41231)

Les demandes d’autorisation d’appel et la demande d’autorisation d’appel incident de l’arrêt de la Cour d’appel du Québec (Montréal), numéros 500-09-029537-214, 500-09-029539-210, 500-09-029541-216, 500-09-029544-210, 500-09-029545-217, 500-09-029546-215, 500-09-029549-219, 500-09-029550-217, 2024 QCCA 254, daté du 29 février 2024, sont accueillies avec dépens suivant l’issue de la cause.

Le juge Jamal n’a pas participé au jugement.
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